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Thomas Talbot and Hannah McDonald were married in Taunton, MA on 6/21/1852 at St. Mary’s Catholic Church. Thomas was 29 and Hannah was about 25 years old.  

Both Thomas and Hannah settled in Taunton with members of their families around 1848 during the Irish Famine. Thomas was joined by his brother William. Hannah 
lived with her brothers John and James. Both Hannah and her brother John interchanged the surnames McDonald and McDonnell. It appears that McDonald may be the 
better candidate for their real name, but both are equally likely to be accurate.  

Analysis of records show, on balance of probabilities, that Thomas was the son of John Talbot and Mary Bourke from Ballinlonty, County Tipperary (Ireland). The family 
was also associated with the adjacent village of Fishmoyne, both within the Drom and Inch Catholic Parish. Thomas was baptized on 4/8/1823. 

The identities of Hannah’s parents and her place of birth have not been verified. Analysis of records from Taunton, MA provided one possibility that the McDonald family 
was also from Co. Tipperary. The best conclusion about Hannah’s birth is that she was born around 1827.  

The Talbot family remained in Taunton through the naturalization process, which was finalized in 1857. They briefly lived in Wisconsin and St. Louis (Missouri) prior to 
settling in Chicago, IL around 1861. Analysis of city directories show a high likelihood that Thomas, perhaps alone, sought opportunities in California before the family 
moved from Massachusetts to Wisconsin.  

Upon arrival in Chicago, the Talbot family briefly lived near St. Patrick’s Church in the West Loop neighborhood on Canal and Van Buren. They purchased real estate on 
17th and Wentworth in the South Loop neighborhood where the family lived for about 20 years. Thomas Talbot ran a saloon in their two story building located at  
1700 S. Wentworth for about ten years. He began the business shortly before the Great Chicago Fire in 1871 (the area was not destroyed by the fire). 

Thomas and Hannah Talbot had at least four children: 

Child    Born   Location   Notes 

Edward Henry Talbot  6/30/1854  Taunton, MA   Baptized at St. Mary’s. He is also associated with the middle name Howard. 
James Talbot   About 1857  Wisconsin   Birth/Baptism not found. Died in Chicago in 1865. 
Thomas J. Talbot  About 12/1859  Wisconsin   Birth/Baptism not found 
William Thomas Talbot  5/1/1862  Chicago, IL   Baptized at St. Patrick’s. Later used the name William G. Talbot. 

The 1900 census lists that Hannah Talbot had two deceased and three living children. While this may have been a mistake, there was a three or four year gap between 
Edward and James when another child may have been born. This child, if true, was not listed in the 1860 St. Louis census. 

Their son Edward H. Talbot married Kittie A. Rooney at Holy Name Cathedral in Chicago, IL in 1880. Kittie was the daughter of prominent early settlers of Chicago 
William and Julia Rooney. Edward and Kittie Talbot are Michael E. Byczek’s 2x-great-grandparents. 

Page  of 1 104



Thomas is best remembered for his saloon on 17th and Wentworth, but also worked as a moulder, teamster, and contractor.  

James Talbot passed away in 1865 at the age of about seven years old while the family lived on 17th and Wentworth. Thomas Talbot’s brother William was living with the 
family at the saloon when he passed away in 1871. Hannah’s brother James joined the Talbot family in St. Louis and Chicago. He passed away in Chicago in 1870 and was 
most likely living at the saloon, since the Talbot family arranged his funeral and burial. All three are buried together in Thomas and Hannah Talbot’s first family plot at 
Calvary Cemetery in Evanston, IL.  

Thomas and Hannah Talbot relocated to the Grand Boulevard neighborhood at 4132 S. Wabash in 1887. All three of their surviving sons also moved into the building, 
including Edward’s wife Kittie and their children Frank and Marie.  

Thomas Talbot was a member of the Catholic Order of Foresters. The family were parishioners at St. Elizabeth, which was located on the corner of their block. Earlier, the 
family had been associated with St. John, which was located about one block away from the saloon on 18th and Clark. 

Thomas passed away on 12/26/1892 and Hannah on 1/29/1903. Both were living at 4132 S. Wabash. Their funerals were held at St. Elizabeth. Hannah Talbot purchased a 
new family plot at Calvary after Thomas died and sold the remaining graves in their first plot. Edward and Kittie Talbot’s son Edgar was also buried in that first plot.  

Buried together at the second Talbot family plot at Calvary with Thomas and Hannah are their (1) son Edward; (2) daughter-in-law Kittie A. Talbot, Edward’s first wife;  
(3) granddaughter Marie Flanagan, daughter of Edward and Kittie Talbot; (4) great-granddaughter Anna Flanagan, Edward and Kittie’s granddaughter; (5) son Thomas and 
his wife Bridget; (6) Edward’s second wife Delia Talbot, who was the niece of Thomas Talbot, and her second husband John Hudson; and (7) Delia’s brother Thomas, who 
was also Thomas Talbot’s nephew.  

Thomas and Hannah Talbot’s three sons sold the family home at 4132 S. Wabash after their mother’s death in 1903. The family had owned the building for about 16 years. 
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Hannah (McDonald/McDonnell) Talbot’s Maiden Name 

Hannah’s maiden name only appears on a few documents: 

1852 Presumptive Marriage: McDaniel (2) and McDonnell (1) 

1855 MA Census in Taunton: John and James McDonald are living with the Talbot family [presume two of Hannah’s brothers] 

1860 Census (St. Louis) James McDonald is living with the Talbot family [presume Hannah’s brother] 

1862 son William’s baptism at St. Patrick: McDonnell 

1870 Burial of Hannah’s brother James in Chicago: McDonnell 

1900 son Edward and Delia’s Marriage: McDonald 

1911 son Thomas’s Death Certificate: McDonaldson 

Analysis 

Both Hannah and her brother James interchanged the spelling of McDonald and McDonnell. 

Hannah’s son Edward only referred to his mother’s maiden name once (McDonald). The widow of Hannah’s son Thomas, also did so only once (McDonaldson). 

The frequency of surnames across all known documents are: 

4: McDonald/McDonaldson: 
3: McDonnell 
2: McDaniel 

Conclusion 

McDonald is the best candidate for Hannah Talbot’s maiden name based on frequency and the usage of that name by her children. However, both surnames are equally 
likely to be accurate. 
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Presumptive Marriage of Thomas Talbot and Hannah McDonald/McDonnell 

There was a marriage in Taunton for June 21, 1852 at St. Mary Church. This marriage is written three different ways with three different spellings. It is presumed, but 
unconfirmed, that this is the correct Thomas and Hannah. 

Marriage Intention: Thomas Tabut and Hannorah McDaniel 
Marriage (Civil): Thomas Tabut and Hannah McDaniel 
Church Record: Thomas Talbot and Ellen McDonnell 

Conclusion 

This is the same church where Edward was baptized in 1854. 

There appears to only be one Thomas Talbot in Taunton, even though there are about five total Talbot families. 

Hannah used both names Hannah and Hanora in Chicago. 

It is presumed that McDaniel was a spelling error (very similar, especially is the original handwriting was hard to read). 

It is also presumed that since the church that wrote Ellen, that may have been a religious interpretation. 

Since the name Talbot was also misspelled in the civil records (Tabut), it is equally plausible that Hannah’s name was also misspelled (McDaniel versus McDonnell). 

 

 
Index of Marriage Intentions 

Note: It’s possible that the intention record itself exists. There is a formal document for Taunton as of 1850.  
It is unknown whether other marriage documents exist. 
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List of Massachusetts Marriages for Taunton (Bristol County) - Part I 

Note: The date of marriage is listed as June 21, 1852 even though the intention for marriage was dated June 25, 1852. 
Also note that Hannah’s age is missing. Her age is the only age missing from the entire page of marriages (18 total). 
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Part II 
Note: Both parents are missing. This is the only marriage on the entire page (18 total marriages) without the names of parents listed. 
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Entry from St. Mary Church in Taunton, MA. 

Note: Wife is spelled Ellen McDonnell 

It seems unlikely that two Thomas Talbots were married in Taunton on the exact same day. 
Therefore, it is presumed that there are two layers of mistakes.  

First, the civil records incorrectly list Hannah as McDaniel.  
Second, the church incorrectly listed her as Ellen (unless the names are religiously interchangeable) 

The witnesses were Martin Hoy and Ann Harrington.  
However, it is unknown why there is another set of names written above (Daniel Cosgrove and Ann Cromyn).  

It would appear linked as record #3, unless somebody squeezed two marriages into the same record, or perhaps both took place on the same day. 
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1875 Birds-Eye View of St. Mary Church 
Online sources refer to the original church having be rebuilt after the 1856 Fire on the site of the current rectory before it was moved to East Taunton. 

The location of the rectory shows a building with what appears to be a bell tower.  
It’s hard to confirm from this perspective, but that may be the original church where Thomas and Hannah were married and Edward baptized. 
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St. Mary Church in Taunton, MA with the rectory across the street.  
According to online sources, the church was built in 1868 with the original church (built in 1832) on the location where the rectory is located. 

Online sources also state that the original church burned down in 1856 and may have been moved to East Taunton (?)  
The Talbot family would never have seen this church, but the original church would have been in this location.  
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Thomas Talbot Birth 

 

1823 presumptive baptism for Thomas Talbot 
Drom and Inch Catholic Parish 

Family most likely lived in Ballinlonty 
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Analysis of Birth for Thomas Talbot and Hannah McDonald 

 

Notes:  

[1] 1900 Census listed the month and year of birth 
[2] Thomas died on 12/26/1892 
[3] Thomas and Hannah did not have a gravestone at time of death. 
[4] Thomas listed a specific date of birth 
[5] Presumed marriage. Hannah’s age missing. 

Conclusions:  

Hannah:  

Age is consistently 1827-1830. 
The range 1827-1828 appears the most (four times). 
The year 1830 appears twice. 

Thomas:  

The overall range is 1824-1830. 
1824-1826 appears to be the best range as it appears five times. 
The range 1827-1830 appears twice. 

Early May 1826 appears twice (naturalization papers and death certificate). 
However, somebody may have looked at the naturalization papers when he died for his age. May 1 and May 10 could be a mistake. 

Range for Dates of Birth 

    Thomas  (Age)  Thomas (Year Born)  Hannah (Age)  Hannah (Year Born) 

1852 Marriage [5]  26   1826 
1855 Census   28   1827    27   1828 
1857 Naturalization [4]   -    5/10/1826   -   - 
1860 Census   30   1830    30   1830 
1870 Census   46   1824    42   1828 
1880 Census   55   1825    50   1830 
Thomas Death (1892) [2] 66 y 7 m 26 d  5/1/1826   -   - 
1900 Census [1]  -   -    72   September 1827 
Hannah Death (1903)  -   -    75   1828 
Calvary Headstone [3]  -   1811    -   1823 

Notes: [1] 1900 Census listed the month and year of birth 
 [2] Thomas died on 12/26/1892 
 [3] Thomas and Hannah did not have a gravestone at time of death. A headstone was setup by their granddaughter much later and is not reliable whatsoever. 
 [4] Thomas listed a specific date of birth 
 [5] Presumed marriage. Hannah’s age missing. 

Conclusions: Hannah:  Age is consistently 1827-1830.  

    The range 1827-1828 appears the most (four times). 
    The year 1830 appears twice. 

  Thomas: The overall range is 1824-1830. 

    1824-1826 appears to be the best range as it appears five times. 
    The range 1827-1830 appears twice.  

    Early May 1826 appears twice (naturalization papers and death certificate). 
    However, somebody may have looked at the naturalization papers when he died for his age. May 1 and May 10 could be a mistake. 
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Naturalization 

Documents that were found 

1. Petition and Witness Affidavit for the naturalization in Taunton, MA 
2. Index of new citizens 

Missing document 

The first document that would have been filed was a declaration that was referred to as Police Court (Taunton) in 1854. However, the images available online are only for 
Common and Superior court, not Police. The document existed at one time, but may not have been digitalized. 

 

Naturalization 

Documents that were found: Petition and Witness Affidavit for the naturalization in Taunton, MA 
    Index of new citizens 

Missing document:   The first document filed was a declaration that was referred to as filed in Police Court (Taunton) in 1854. However, the images 
    available online are only for common and superior court, not Police. The document existed at one time, but in the event that it was never 
    scanned, the document would only have provided a date of birth and date of arrival, which may have just been copies from onto the 
    final petition. It’s possible the declaration wouldn’t provide any additional information other than the possibility that the dates are 
    different. 

 

Index of new citizens for Bristol County, Massachusetts 
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Thomas Talbot Naturalization - Petition 
Court of Common Pleas in Taunton, MA (Bristol County) 

Full Page 1 
See below for Zoom View 
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Full Page 2 
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Document dated March 1857. Looks like the second Monday (?) 
Born in County Tipperary, Ireland on 5/10/1826 

Arrived in New York 
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Lists date of arrival as 8/26/1848 
Filed his intention on 4/26/1854 in Police Court of Taunton (didn’t find this document). Indicates that a certified copy was presented in 1857. 

Lists that he lived in Taunton for 6 years (probably from 1857, not 1854) 
Note: Thomas Talbot’s signature on both pages (only sample of his signature) 

 
Lists date of arrival as 8/26/1848 

Filed his intention on 4/26/1854 in Police Court of Taunton (don’t have this document). Indicates that a certified copy was presented in 1857. 
Lists that he lived in Taunton for 6 years (probably from 1857, not 1854) 
Also lists that he never held any title of nobility (refer to Talbot folklore) 

Note: Thomas Talbot’s signature on both pages (only sample of his signature) 
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Witnesses appear to be William Rigny and James Martin 
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It would appear that the exact date is 3/14/1857 based on witness signatures 
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Thomas Talbot Death 

 

1892 Death Certificate 
Chicago, IL 
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Chicago Tribune - 12/27/1892 

 

Chicago Daily News - 12/27/1892 

Obituary - Chicago Tribune on 12/27 and 12/28/1892 

Obituary - Chicago Daily News on 12/27/1892 
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Chicago Inter Ocean 
Top: 12/27/1892 

Bottom: 12/28/1892 

Obituary - Chicago Inter Ocean on 12/27 (top) and 12/28/1892 (bottom) 
There is a slight variation, but the top appears to just be written with too much repetition. 
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Chicago Inter Ocean - 12/29/1892 
Only two digitalized copies have been found (one low quality and the other damaged) 
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Thomas Talbot Probate 

Thomas Talbot named his eldest son Edward H. Talbot as his sole beneficiary. It was Edward who would receive all of the Talbot family personal belongings after Hannah 
Talbot passed away. Thomas expressly requested that his daughter-in-law Kittie Talbot hold the property for their children should Edward pass away prior to his mother 
Hannah. The other two sons, Thomas and William, would only receive money after Hannah’s death and the house at 4132 S. Wabash was sold. Edward and Kittie’s son 
Frank was the only family member to receive any property at the time of Thomas’s death, which was a life insurance policy from St. John Church located at 18th and 
Clark. It is presumed that Thomas purchased the life insurance policy while they were living at 17th and Wentworth.  

The Will shown below was a copy entered into a master ledger book maintained by the Cook County court. 

Thomas Talbot stated that he was going blind at the time he signed the Will in 1890.  

 

Chicago Inter Ocean - 1/20/1893 
 

Announcement of a probate case for Thomas Talbot 
Chicago Inter Ocean on 1/20/1893 

The probate case has not been obtained (if it exists), but a copy of the Will is at the bottom of this documentary. 
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These ads were placed in the newspaper exactly three months after Thomas Talbot passed away 
It is unknown whether the Talbot family had a maid who quit 

Edward and Kittie Talbot moved out of 4132 S. Wabash shortly after the death of Thomas 

 

 

Newspaper ads posted in the Chicago Tribune (top) on 3/26/1893 and Chicago Daily News on 3/27/1893 

According to Dorothy DeGrange, Delia Talbot went to live with Hannah after Thomas died. 
It is unknown whether these ads have anything to do with Thomas Talbot’s death or this female may have been an unknown tenant in the building. 

It’s possible that Hannah employed a maid who after Thomas’s death three months earlier, needed a new job. 
It’s perhaps a coincidence that the first ad appeared exactly three months to the day that Thomas died.  

There could have been a maid who was given three months notice. 
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Hannah (McDonald) Talbot Death 

 

1903 Death Certificate  
Chicago, IL 1903 Death Certificate for Hannah Talbot. 

Cause of Death is illegible. 
She is listed as a housekeeper. It is unknown whether this means a widow keeping her own house, or employed by others. 
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Top: Chicago Daily News - 1/29/1903 
Bottom: Chicago Tribune - 1/30/1903 

Obituaries - Chicago Daily News (top) on 1/29/1903 and Chicago Tribune (bottom) on 1/30/1903 
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Calvary Cemetery - Evanston, IL 

 

Second Thomas and Hannah Talbot Family Plot 
Calvary Cemetery (Evanston, IL) 

Purchased after Thomas Talbot passed away. 
The unused graves in the first family plot was sold at about the same time. 

Page  of 35 104



 

Kittie was the second death. Only Thomas was buried in the six graves at the time. If Edward had his choice where to bury Kittie, it seems logical to have done so in 
sequence. If Hannah is buried to the south of Thomas, that would suggest Kittie was buried to the north of Thomas. Marie (Talbot) Flanagan is buried to the north of 
Thomas, suggesting Marie may have been buried with her mother in the same grave. 

Analysis of Map 

There are 11 people buried in the plot of 6 graves. 
X indicates their location is on the map 

X Thomas Talbot - 1892  (Edward’s father) 
 X Hannah Talbot - 1903  (Edward’s mother) 
  Kittie Talbot - 1899  (Edward’s first wife) 
  Edward Talbot - 1908 
 X Marie Flanagan - 1957  (Edward’s daughter) 
X Anna Flanagan - 1923  (Edward’s granddaughter) 
X Delia Hudson - 1951  (Edward’s 2nd wife) 
 X John Hudson - 1939  (Delia’s 2nd husband) 
  Thomas Talbot - 1911  (Edward’s brother) 
  Bridget Talbot - 1914  (Thomas’s wife from above) 
 X Thomas Talbot - 1933  (Delia’s brother) 

It would appear that Thomas and Hannah are buried in the middle  
with Anna Flanagan at their feet.  

That would imply that bodies were buried in order of death. 

Other than Thomas and Hannah, the next four deaths are the four people 
without a location. 

Following the chronology of deaths, the first six were Thomas, Kittie, 
Hannah, Edward, Thomas, and Bridget. These are probably the six 
separate graves. After Bridget in 1914, bodies started being buried on top 
of the others. That would imply that these four missing graves are the 
two graves on each end.  

The cemetery commented that it was up to the family to know where 
people were buried within the plot. 

It makes sense that Thomas and Hannah are buried alone with the baby at 
their feet. Bodies were most likely stacked along their sides (two to the 
left and two to the right).  

See below for analysis of where Kittie could be buried. 
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Michael E. Byczek at the Talbot Family Plot 
Calvary Cemetery (Evanston, IL) 

Photo Credit: Michael E. Byczek, Copyright 2016 

Michael E. Byczek visiting the Talbot Plot in 2016. 
The main monument was added by Helen Monahan in about the 1970’s and doesn’t have anything to do with the original Talbots. 

The FATHER/MOTHER marker would appear to be original for Thomas and Hannah. 
There is a marker for Delia (Talbot) Hudson to the right of the photo.  
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Photo Credit: Michael E. Byczek, Copyright 2016. Looking north 
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This gravestone was probably purchased by the children of Thomas and Hannah Talbot shortly after Hannah’s death in 1903. 
Photo Credit: Michael E. Byczek, Copyright 2016. 
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Thomas Talbot burial index card  
Burial Index Card for Calvary (Evanston, IL) 

It is unknown why Thomas wasn’t buried until March. Presumedly, the ground was frozen. 
However, Hannah didn’t purchase the plot until February. Therefore, Thomas’s remains were in limbo for two months. 
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Hannah Talbot burial index card, version 1 Primary Index Burial Card for the plot 
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Hannah Talbot burial index card, version 2 
Burial Index Card for Hannah at Calvary 
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Original Thomas and Hannah Talbot Family Plot (Calvary Cemetery - Evanston, IL) 

Detailed records do not exist prior to the transfer from Hannah Talbot to Ellen Doyle 
Thomas and Hannah Talbot were responsible for the first four burials in these graves 

1865 - Their son James Talbot 
1870 - James McDonnell, brother of Hannah (presumed) 

1871 - William Talbot, confirmed brother of Thomas Talbot 
1888 - Their grandson Edgar Talbot (son of Edward H. Talbot and Kittie A. Rooney) 

Hannah Talbot sold the remaining unused graves to Ellen Doyle when she purchased a larger family plot after Thomas Talbot died in 1892. It is unknown how eight 
individuals were buried in only three graves, or whether the three graves reference those unused and sold by Hannah Talbot. 

Page  of 43 104



Known Birth and Baptism records for the Children of Thomas Talbot and Hannah McDonald 

It is unknown where in Wisconsin their sons James and Thomas were born or the church where they were baptized. 

It is also unknown if there was a fifth child, and if so, where that child was born and died. 
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Register of Births in Taunton - Version 1 
Edward born 6/30/1854. Parents listed as Thomas and Hannah Talbot 

Thomas is a Moulder 
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Register of Births - Version II 
Same information but slightly different arrangement and the handwriting is different (notice how Hannah is written with the name above the ‘H’) 
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Baptism for Edward from St. Mary Church in Taunton, MA 

The mother’s name is written Dwyer. 
The civil birth record shows Edward Talbot, son of Thomas and Hannah Talbot, born on June 30th. 

This is an Edward, son of Thomas Talbot, born on June 30th and baptized on July 2nd.  
It seems highly unlikely that there are two births on the same day with the same baby and father names.  

Since the mother doesn’t have a first name, it can be assumed there is an error. 
Also note, only one sponsor is written. The name appears to be Jane Owen (?) 
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1862 Baptism for William 
St. Patrick’s (West Loop - Chicago, IL) 

Godparents are James Cain and Mary Burns 

Baptism for William at St. Patrick’s Church in Chicago (West Loop) 
Hannah’s maiden name is spelled McDonnell 
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St. Patrick’s Church (Desplaines and Adams - Chicago, IL) 
Photo Credit: Michael E. Byczek, Copyright 
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Immigration Analysis and Known Residential Chronology 

 

Notes: 

[1] There is a Thomas Talbot who arrived in New York on 9/8/1848 with two Talbot females (Mary and Betsy). They listed their destination as Philadelphia. This is 
presumed to be a coincidence, and otherwise shows the difficulty in verifying information when documents in this era did not provide enough family information. 

[2] There are multiple Hannah/Hanora McDonald/McDonnell arrivals for 1848 across several different ports of entry. 

[3] Thomas first appears in the Chicago Directory for the 1863-1864 Edition. 

Dates for Immigration and Locations of Residence 

Immigration for Thomas: 1857 Naturalization:  8/26/1848 (New York) [1] 
     
Immigration for Hannah: 1900 Census:  1848 [2] 

Known Residences 

Taunton, MA 1851:  Naturalization in 1857 refers to six years in Taunton (could also refer to six years from his intention filed in 1854) 
  6/1852:  Presumptive Marriage 
  6/1854:  Edward Birth 
  7/1855:  MA Census 
  3/1857:  Thomas Naturalization 

Wisconsin 1858:  James Birth 
  12/1859: Thomas Birth 

St. Louis, MO 8/1860:  Census 

Chicago, IL 5/1862:  William Baptism at St. Patrick [3] 

Arrival in Chicago:  Hannah’s Death Certificate: 1861 
    Thomas’s Death Certificate: 1861 
    1888 Voter Registration:  1861 (Both Thomas and Edward) 
        1863 (Thomas Jr - Cannot be right because William was baptized in Chicago in 1862) 
    1890 Voter Registration:  1861 (Edward) 
    Edward Death Certificate: 1860 
    Thomas Jr. Death Certificate: 1871 (Cannot be right)     

1861 Appears to be a very reliable year for their arrival in Chicago. 

Notes: [1]  There is a Thomas Talbot who arrived in New York on 9/8/1848 with two Talbot females (Mary and Betsy). They listed their destination as Philadelphia.  
    Thomas was born in 1824, which is very close (1823). Mary was born in 1830 and Betsey was born in 1828. They departed Liverpool. It’s possible that   
  they left Liverpool on 8/26 and arrived in New York on 9/8. However, it is unknown why they would have listed Philadelphia and who is Mary or Betsy. 
 [2] There are multiple Hannah/Hanora McDonald/McDonnell arrivals for 1848 across several different ports of entry. 
 [3]  Thomas first appears in the Chicago Directory for the 1863-1864 Edition. 
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Census 

1850: Neither Thomas Talbot nor Hannah McDonnell/McDonald/McDaniel have been verified. 

1855 Massachusetts State Census: Thomas and Hannah Talbot living in Taunton. Edward is one year old. Thomas is working as Moulder. 

They are listed as a separate building based on order of visit. 
John and James McDonald are living with the Talbot family, presumedly Hannah’s brothers. 
Note: There is an Edward McDonald living in a large boarding house type building right next door (27 years old). 

1860: St. Louis, Missouri (Eighth Ward) - Thomas working as a Porter. 

Hannah listed as Hanora. There is a James McDonald living with them, presumed to be Hannah’s brother. 
Thomas and Hannah have two more children, James and Thomas, born in Wisconsin. 

1865 Illinois State Census: Not found 

1870: Chicago, IL - Address is not listed (Sixth Ward), but this has to be 17th and Wentworth 

Thomas is a saloon keeper. Edward (16) is “at home” while Thomas and William are attending school. 
They have a tenant in the building (Peter Forteir, working as a Cooper). 
Thomas (who should own the building) listed as having $3,000 worth of real estate and $500 worth of personal property. 
Talbot is spelled Talbott and Hannah listed as Ahnora (phonetic for Hanora). 

1880: 1700 Wentworth - Talbot family are the only residents of the building. 

Thomas working as Teamster. Edward a bookkeeper. Thomas Jr a blacksmith. William a bookkeeper. 
Note: Edward and Kittie were married about two weeks after the census was taken. 

1900: 4132 Wabash - Hannah and Edward (Thomas died in 1892) - Hannah owns the building. 

They have tenants in the building (O’Neil family) 
Hannah is listed with an occupation, but it’s abbreviated and illegible. Edward listed as Real Estate. 
Hannah lists that she has two deceased children and that she immigrated in 1848. 
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1855 Massachusetts State Census 

John and James McDonald were living with the Talbot family 
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1860 Census - St. Louis, Missouri  

James McDonald was living with the Talbot family 
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1870 Census - Chicago, IL 

Addresses were not written on the census form, but the Talbot family was living at 1700 Wentworth in the South Loop neighborhood of Chicago, IL 
Thomas Talbot was a saloon keeper 
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1880 Census - Chicago, IL 

1700 Wentworth (South Loop, Chicago, IL) 

The census was taken about two weeks before Edward and Kittie were married. 
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1900 Census 
Hannah Talbot and her son Edward are living at 4132 S. Wabash 

Edward was listed as working in real estate 
Right part shown below 
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Taunton, MA 

It is unknown when Thomas Talbot and Hannah McDonald first arrived in Taunton and whether one or both were living elsewhere immediately after settling in the United 
States from Ireland. 

Only select city directories are available online for Taunton during these years. These directory listings do not provide enough information about the addresses for a full 
analysis. 
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1850 Taunton City Directory 

Thomas and Hannah appear to have been married in Taunton in 1852.  
It is unknown whether either were living in 1850, or whether Hannah’s three presumed brothers were already in Taunton. 

1850 

Thomas and Hannah appear to have been married in Taunton in 1852. It is unknown whether either were living in 1850, or whether Hannah’s three presumed brothers were 
already in Taunton. It’s possible that John and James are Hannah’s brothers. 
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1855 Taunton City Directory 

Thomas was a moulder when he first arrived in Chicago and was listed as a moulder on Edward’s birth record in 1854.  
It is curious that there is also a William Talbot who is a moulder living on the same street (but not necessarily the same house) - Presumed to be his brother. 

Thomas filed for citizenship the year before (declaration in 1854 and it was also the year that Edward was born). 
There is a John and Edward McDonald also living on Market St.  

The 1855 census is when John and James were living with the Talbot family and Edward McDonald appears to have been living next door. 

1855 
 

Thomas was a moulder when he first arrived in Chicago and was listed as a moulder on Edward’s birth record in 1854. It is curious that there is also a William Talbot who 
is a moulder living on the same street (but not necessarily the same house). Thomas is presumed to have a brother William. Thomas filed for citizenship the year before 

(declaration in 1854 and it was also the year that Edward was born). 

There is a John and Edward McDonald living on Market St also. The 1855 census is when John and James were living with the Talbot family and Edward McDonald 
appears to have been living next door.  
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1857 Taunton City Directory 

It would appear that there is only one Thomas Talbot in Taunton.  
The directory refers to California. 

This is the year that Thomas was naturalized and the family was already in Wisconsin in 1858.  
It’s possible that Thomas went to California looking for opportunities while Hannah stayed in Taunton.  

Also note that William Talbot is still a molder and they both have very coincidental addresses: 7 Winthrop for Thomas and 7 Porter for William. 
Hard to tell about McDonald because James followed the Talbot family to St. Louis in 1860. It’s possible that John stayed behind and got married in Taunton. 

1857 
 

It would appear that there is only one Thomas Talbot in Taunton. The directory refers to California. It is curious that the Talbot family involved with the nobility folklore 
moved from Boston, MA to California during the gold rush. This is the year that Thomas was naturalized and the family was already in Wisconsin in 1858. It’s possible 

that Thomas went to California looking for opportunities while Hannah stayed in Taunton. Also note that William Talbot is still a molder and they both have very 
coincidental addresses: 7 Winthrop for Thomas and 7 Porter for William.  

Hard to tell about McDonald because James followed the Talbot family to St. Louis in 1860. It’s possible that John stayed behind and got married in Taunton. Nothing 
stands out with these entires to make any conclusion. 
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1859 Taunton City Directory 

Thomas Talbot is already in Wisconsin and James McDonald was with them in St. Louis in 1860.  
Both Thomas and William Talbot have vanished from the directory, as does James McDonald.  

There were three John McDonald entries in 1855, now only two. 

1859 

Thomas Talbot is already in Wisconsin and James McDonald was with them in St. Louis in 1860. Both Thomas and William Talbot vanish from the directory, as does 
James McDonald. There were two John McDonald entries in 1855, now only two. 
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7 Winthrop appears to be the same location (current) compared to older maps, but cannot confirm from the 1850’s.  
St. Mary Church is located a few blocks north (marker on map - above the hospital) 
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1875 Birds-Eye View of Taunton, MA. 
The arrow marks the location of 7 Winthrop (current addressing system). 
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7 Winthrop - Present Day 
Unknown when this building was built or whether the addressing system was the same in the 1850’s.  

The building looks like the 1875 Birds-Eye Map, but a similar building could have been built in the same place. 
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1888 Sanborn Map 
Corner building is marked with the address 7 Winthrop 
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St. Louis, MO 

The only reference to the Talbot family in St. Louis was the 1860 census without an address. The census did list the Ward number. Analysis of old maps reveal the 
approximate boundaries of that ward on present-day maps. 
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3D View of St Louis, Missouri showing the approximate boundaries of the 8th Ward in 1860. 
It was bordered by the two arrows on the right starting from the River towards (and further) the top of the image. 

The Gateway Arch is currently located just to the left of the old 8th ward. 
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Aerial Satellite View of the entire 8th Ward boundaries from 1860. 
Shape of the Ward was not entirely a perfect rectangle, the the four arrow points essentially show the four corners. 
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Street Map View 
The two circles are markers for the next image. 

Note, Washington Ave is just below the 8th Ward while Cass is just above. 
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1896 Birds Eye View of St. Louis. 
The bottom arrow is Washington while the right-most arrow is Cass. The old 8th ward was within the middle of these two arrows. 
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Thomas Talbot in the Chicago Directories and Census 
(refer to Talbot Chicago Directory Documentary) 

1861  Best consensus (above analysis) of when the Talbot family arrived in Chicago. 
May 1862 William baptized at St. Patrick’s Church 
1863-64 231 S. Canal - moulder 
1864-65 SE Corner 17th and LaSalle - moulder [See sections below and there may not have been a SE Corner] 
1865  “ES Wentworth near 17th” - moulder [“near 17th” implies that the building was not on the corner. Could be N or S of 17th. Presume ES = east side] 
1867-68 33 Wentworth - moulder [33 is presumed to be the SE corner of 17th and Wentworth] **NOTE: It’s possible the Saloon was originally 33 ** 
1869  33 Wentworth - moulder 
1870  32 Wentworth - saloon [census shows “saloon keeper” without an address] 
1871-72 32 Wentworth - saloon 
1872  SW corner 17th and Wentworth - saloon 
1873  32 Wentworth - saloon 
1874-75 32 Wentworth - saloon 
1875-76 32 Wentworth - saloon 
1876-77 900 Wentworth - saloon [same building with a brief change in addressing system] 
1877-78 900 Wentworth - saloon 
1879  900 Wentworth - teamster 
1880  1700 Wentworth - teaming [census shows “teamster”] 
1883  1700 Wentworth - Unconfirmed whether the father or son is listed as a “contractor” 
1885  1700 Wentworth [at this point, Thomas is not listed with an occupation again - either retired, or not answering the questions] 
1886  same 
1887  same  
1888-1903 4132 Wabash [Thomas and Hannah both died at this address - Thomas in 1892 and Hannah in 1903] 

Perspectives 

1.  It is unknown where they were living before 1863-64, even though they may have been in Chicago for two years at that point. 
2. They lived at 17th and Wentworth (including LaSalle) for about 23 years - most of their life in Chicago.  
3.  They lived at 4132 Wabash for about 15 years (through Hannah’s death in 1903). 
4. Thomas ran the saloon for about 8 years. 
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Canal and Van Buren 
West Loop - Chicago, IL 

The former address of 231 S. Canal appears to have been the corner, or near the corner, of Canal and Van Buren.  

This is the only known address for the Talbot family during the first three or four years that they lived in Chicago prior to settling at 17th and Wentworth. 
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1857 Birds Eye view showing Canal and Van Buren 
231 Canal (according to more recent addressing scheme) would have been the corner behind the front dome) 

Its possible that back then, the small strip of a street could be Canal. Hard to tell from this angle. The main street right behind building is labeled Canal. 
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1868 Birds Eye Map (not perfectly drawn) 
Compare this map to the 1857 below.  

The bridge in center of image should be Van Buren and the first street west of the River is Canal.  
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1886 Robinson’s Atlas 

It is unknown whether the 1886 map may show the street as it existed prior to the 1871 fire (addressing system). 
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17th and Wentworth 
South Loop - Chicago, IL 

The Talbot saloon was located at 1700 S. Wentworth, which was the SW corner of 17th and Wentworth and known at the time as 32 Wentworth. Thomas Talbot purchased 
the property in 1865 while the family was living across the street on the SE corner of 17th and Wentworth, which was 33 Wentworth at the time. Over the years, the 
property was also known as 900 S. Wentworth before the addressing system was unified as 1700 S. Wentworth. 

Records suggest that the Talbot family may have remained at 33 Wentworth for a few years after purchasing 32 Wentworth. They first appear at the 32 Wentworth 
residence in the 1870 Chicago directory when Thomas Talbot opened his saloon. The reason is unclear, but the family may have been living and/or working in both 
buildings during these initial years.  

Prior to their residence on the SE corner of 17th and Wentworth, the family lived less than one block away near 17th and LaSalle. 

Thomas Talbot sold 1700 S. Wentworth in 1887. 

 

 

Chicago Inter Ocean - 7/30/1887 

 

Chicago Tribune - 7/30/1887 

Thomas sold 1700 Wentworth on 5/21/1887 for $7,300.  
He bought the property in 1865 for $1,000. 

This may be an indication that the land had been vacant when it was bought in 1865. 
Note: Kent bought multiple properties at the same time, and it may have been a scheme to flip a large portion of property. 

Note: This price cannot be confirmed because the actual deed has not been obtained or viewed. 
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Real Estate Deed for the SW Corner of 17th and Wentworth 

Date: 9/22/1865 
Purchase Price: $1,000 

A duplicate of this document, and a release of a mortgage dated 6/22/1867, were  
recorded on 8/7/1874, which was a common practice for real estate owners 

to verify they owned the land after the original records were 
destroyed by the Great Fire of 1871.  

Legal Description: Lot 1 of BJ Sherman's subdivision of lots 1, 3, 4, 7, 8, and 9 in  
Block 9 of canal trustee's subdivision of SE quarter of 21-39-14 
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Zoom of relevant portion of the real estate deed 
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1857 Birds Eye Map of Chicago 
The Talbot family home at 1700 Wentworth is shown in this map 

It is the corner building on New St between New and Old Streets (four buildings in a row) in the center of the image 
The building had a side extension (looks like one and one-half width total buildings) 

Thomas Talbot purchased the property a few years after the date of this map. 
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The middle arrow is 17th and Wentworth, according to this map. In this view, there was a two story building where the saloon was located (this might be the saloon). 
The top-right arrow marks the point of intersection between Grove and 16th relative to Wentworth 

The lower arrow is LaSalle St. 

Note: It’s possible that the artist had LaSalle and Wentworth mixed up, and the houses are supposed to be LaSalle. The Talbot’s were living on LaSalle before Wentworth. 
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1868 Birds Eye Map (annotations below) 

The Talbots are living on 17th and Wentworth (east side of the street). 
Thomas already owned the saloon location, but they did not live there until 1870. 
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The right most arrow represents the intersection of Grove and 16th, which is essentially Wentworth.  
According to this approximation, there is a large building on 17th, marked by the 2nd arrow from the right. 

The left most arrow should be Clark St (note the circular building at base of right-most arrow). 
2nd arrow from left would therefore be LaSalle. This is very difficult to determine whether this collection of houses is Clark or LaSalle (that would determine Wentworth) 

This might explain the subdivision. If that large building was torn down, the land could have been subdivided and sold. 
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1863 Block Map showing legal descriptions of real estate 
Left arrow shows the saloon (SW corner of 17th and Wentworth). 

The Right arrow shows LaSalle street (they lived on SE corner of 17th). The middle arrow shows the SE corner of 17th and Wentworth. 
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1886 Robinson’s Atlas 
1700 Wentworth was described as 24 foot wide and 100 foot long with a garage-like structure in the back.  

Thomas Talbot sold the building in 1887, so this map reflects the street when the Talbots lived on the corner.  
Note: When Thomas sold the property, it was described as 24x100 feet. It’s unknown whether the 100 on the map reflects the building itself, or the total lot length. 

See below for separate section of Birds Eye Maps from 1857 and 1868. 
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17th and Wentworth prior to recent redevelopment (looking north) 
Photo Credit: Michael E. Byczek, Copyright 2008  

The Talbot saloon was approximately in the area of the far light pole 
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The near light pole on the right is approximately where the Talbot saloon would have been (looking south) 
The SE corner of 17th and Wentworth was directly across the street with 17th and LaSalle further to the left on what would have been a street 

Photo Credit: Michael E. Byczek, Copyright 2005. 
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The Byczek family Black GMC Yukon is parked approximately where the Talbot saloon would have been 
Photo Credit: Michael E. Byczek, Copyright 2015 
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17th and Wentworth (present-day) 
Photo Credit: Michael E. Byczek, Copyright 2024 

The Talbot saloon would have been approximately located between the first two light poles on the left side of the street 
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Present-day view showing both the SW and SE corners of 17th and Wentworth 
Photo Credit: Michael E. Byczek, Copyright 2024 

Page  of 90 104



 
1870 Chicago Directory 

Thomas Talbot was listed as a saloon owner in the business directory 
(full page to the left with zoom below - top image) 

The residential directory listed Thomas Talbot with a saloon and residence at 32 Wentworth 
(bottom image) 
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There are a few possible scenarios to explain why Thomas Talbot purchased 32 Wentworth in 1865, but did not appear to permanently live in the building until 1870: 

1.  1700 Wentworth may have originally been 33 Wentworth and was renumbered to 32 Wentworth. However, it seems too coincidental that Thomas was a moulder  
 at 33 Wentworth, but a saloonkeeper at 32 Wentworth. This would suggest these two addresses represent two different events. 

2.  Thomas Talbot was trying to maximize profits by renting out the entire building while living/renting across the street. 

3.  The building at 1700 Wentworth was un-inhabitable, and it took Thomas 4-5 years to fix the property. 

4.  The property was empty land, and Thomas built the building. More information is needed about real estate valuation in the area. He bought the property for $1,000 
 in 1865 and sold it for $7,300 in 1887 (22 years later). 

5.  Thomas Talbot owned 33 Wentworth (unknown) and purchased 32 Wentworth as an investment. Five years later, he took the building over to open a saloon. 

The 1886 Robinson insurance map indicates that the left side of the building (south) was an irregular shape. Compare this to the 1857 Birds Eye Map, which appears to 
match this irregular shape. 

Therefore, the 1857 Birds Eye Map and 1886 Robinson Map appears to reflect a similar irregular building. This would suggest either (1) it's the same building, or (2) the 
original building was rebuilt with the same irregular shape. 

The side-by-side image shows that the buildings on the 1857 Birds Eye are not all the same compared to the 1886 Robinson, especially two buildings south. Therefore, 
there was rebuilding amongst these buildings to some degree between 1857 and 1886, or the Birds Eye Map is not entirely drawn with accuracy or scale. 
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Side-by-side views of the 1886 Robinson Insurance and the 1857 Birds Eye Map 

The most important feature for analysis and comparison is the irregular shape of the building 
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1868 Sanborn Map 

17th and LaSalle (Arnold) 
Talbot’s were living at SE Corner of 17th and LaSalle 

According to this map, there wasn’t a building on the SE Corner. There was on the NE Corner. 
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17th and LaSalle would have been approximately at the far end of this present-day utility road along the railroad tracks 
Photo Credit: Michael E. Byczek, Copyright 2024. 
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4132 S. Wabash 
Grand Boulevard - Chicago, IL 

Thomas Talbot purchased 4132 S. Wabash three months after selling 1700 S. Wentworth. It’s unclear where the family was living, or whether they may have already 
occupied the house on Wabash. 

It is also unknown when the house was built, or whether Thomas Talbot purchased vacant land. 

 

 

 

Hyde Park News - 9/10/1887 
Thomas bought 4132 Wabash on 8/31/1887 for $2,500.  

Note: Thomas sold the saloon on 5/21/1887 for $7,300 

Notes: Actual deed not in possession, but notes from the microfiche at Recorder of Deeds has $5,500 written down.  
There was either a mistake in the newspaper or notes from microfiche. Need to obtain the actual deed. 

If Thomas bought the property for $2,500 that could mean it was vacant land. If $5,500, then it was already built. Big difference.  
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Chicago Tribune - 3/29/1903 
Note: Hannah died on January 29, 1903 

Note: The house was sold on 4/15/1903 for $4,000.  
Since, the newspaper ad refers to a “special snap bargain” this means they were desperate to sell the house. 

If Thomas bought the property for $2,500 that would suggest he built the house. 
If he bought the property for $5,500 that would establish why $4,000 was a special snap bargain. 
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4132 S. Wabash 
1890 Rascher Insurance Map 

The original St. Elizabeth Church is shown on this map located on 41st and State where Marie Talbot was baptized and Thomas Talbot’s funeral was held 
The Talbot family home is located to the right of the ‘9’ on the lower left of the image (zoom below) 
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Zoom View 
1890 Rascher’s Atlas of Hyde Park 

Thomas bought the property in 1887 
Building described as 2 story brick with a garage/shed in the back. 

Building is not a rectangle, and it’s unknown what the triangle means (perhaps pointed roof versus flat). 
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1895 Sanborn Map 
This map is more detailed than the 1890 version.  

It’s presumed (unconfirmed) that the black dot is where the door was located.  
There is now, perhaps, a porch (or enclosed) in the back. 

The garage is perhaps one story (compared to neighbors with two) and the door on the side.  
Unknown that the two horizontal lines mean in front of the building. 
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Present-day 4132 S. Wabash 
Photo Credit: Michael E. Byczek, Copyright 2008 

The Talbot home was the lot with the first two-story building next to the one-story building (white door and three first floor windows) 
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St. Elizabeth Church located on 41st and Wabash 
Photo Credit: chicagoancestors.org 

Hannah Talbot’s funeral was held at this building, compared to the funeral of Thomas Talbot at the prior location (41st and State) 
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1895 Sanborn Map showing the new Church on 41st and Wabash 
It also shows that the church had a school where the original church was located, therefore it’s assumed the old church was simply converted. 

The land where the new church is located in 1895 was vacant on the 1890 map. 
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1885 Chicago Directory 
Church is located on 41st and State two years before Thomas bought 4132 Wabash. 

 

1892 Chicago Directory 
Church is located on NE corner of 41st and State, which corresponds to the 1890 Map 

 

1895 Chicago Directory 
Church is located on 41st and Wabash (on the corner) 

This corresponds to the 1895 Map. 
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Additional Information 

Thomas Talbot and Hannah McDonald/McDonnell are Michael E. Byczek’s 3x-great-grandparents. Their eldest child, a son, Edward H. Talbot (2x-great-grandfather) 
married Kittie A. Rooney in 1880 at Holy Name Cathedral in Chicago, IL. Their only daughter Marie T. Talbot (great-grandmother) married Martin J. Flanagan at  
Holy Name Cathedral in 1922, the same church where her parents were married in 1880. Their eldest child, a daughter, Marie C. Flanagan (grandmother) married  
Michael S. Byczek at St. Bridget’s in the Bridgeport neighborhood in 1950. Their eldest child, a son, Michael M. Byczek (father) married Betty A. Bykowski in 1974  
at St. Helen’s on Augusta and Oakley in Chicago. They have two children, son Michael E. Byczek (the eldest) and daughter Katherine S. Byczek, both born in the 
Bridgeport neighborhood.  

Michael E. Byczek has been compiling actual records for the Talbot family for over 30 years. He has gathered an extensive collection of documents. This compiled 
documentary is an accurate source of genealogy for Thomas Talbot and Hannah McDonald. 

Feel free to send a message for more information or genealogy collaboration. 

Michael E. Byczek 
Illinois Attorney and Real Estate Broker 
Chicago, IL (United States) 

7/1/2025 

michael@byczek.pro 
https://michaelbyczek.pro 

Copyright © 2025. Michael E. Byczek. All Rights Reserved.
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